

韶关市 2023 届高三综合测试（二）

语 文

本试卷共 10 页，23 小题，满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、准考证号、学校和班级填写在答题卡上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 小题。

材料一：

社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。要坚持以人民为中心的创作导向，把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品。

人民是文艺创作的源头活水，一旦离开人民，文艺就会变成无根的浮萍、无魂的躯壳。人民生活是一切文学艺术取之不尽、用之不竭的创作源泉，文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬。只有深入人民群众、了解人民的辛勤劳动、感知人民的喜怒哀乐，才能把握时代脉动，领悟人民心声，使文艺创作具有深沉的力量和隽永的魅力。

文艺只有向上向善才能成为时代的号角。广大文艺工作者要发扬中国文艺追求向上向善的优良传统，把社会主义核心价值观生动活泼体现在文艺创作之中，把有筋骨、有道德、有温度的东西表现出来，用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观价值观，使人民在精神生活上更加充盈起来。

（摘自习近平《中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》）

材料二：

“人民性”一词指的是艺术作品中对人民大众的生活、思想、情感、愿望进行反映，呈现出以人民为中心的主体思想和基本导向。艺术作品既要反映人民的生活，更要塑造出

鲜明生动、独具个性的人物形象，还要体现出当代人民的时代精神，具有高度的思想特征。我们的现实生活或许是平淡的，但它反映到作品中是集中、典型、理性的，艺术创作者通过刻画形象给人们以精神震撼，体现了文艺创作中常说的“艺术来源于生活却高于生活”。如根据民间传说“白毛仙姑”为题材创作的新歌剧《白毛女》，塑造了鲜明的人物形象，深刻揭示了地主阶级和农民阶级的矛盾斗争，既反映了现实，又为受到压迫的农民群众指明了一条光明的道路。

文艺具有时代性，它代表了每个时代千千万万人民的思想追求、精神境界。艺术创作者应该深入人民的生活，在作品中表现人民的思想、情感、愿望、追求。冼星海创作的《黄河大合唱》，作品以曲折蜿蜒 惊涛澎湃的母亲河“黄河”为象征，表现出“抗日、爱国”的基本主题思想，热情赞颂了中国五千年悠久的历史文化和精神文化，特别是抗日时期中国人民同仇敌忾 英勇顽强、不怕牺牲的斗争精神，痛斥侵略者的暴行。从这部在国内传唱度较高，乃至在世界舞台上都极具影响力的艺术作品可以看出，究竟什么样的作品才可以引起人民的共鸣。

民族精神其实都是历史上某个时期的时代精神，经过现代人的阐释和解读，各种时代精神具有了民族性，并最终融合成民族精神。每个时代都有每个时代的精神，每个时代都有每个时代的价值观念，在当代中国，我们要弘扬社会主义核心价值观，继承和发扬中华民族优秀传统文化，坚持和弘扬中国精神。百年来，我国伟大的民族精神生生不息，植根于中华民族的千百年文化里。受伟大的民族精神影响，涌现许多动人心弦的文艺作品，如贺敬之创作的抒情短诗《回延安》，以激情澎湃的诗篇歌颂“母亲”延安的光辉历史，展望美好的未来；表现浓烈爱国之情的抒情歌曲《走进新时代》体现 对祖国、对人民和对一切美好事物的热爱与赞扬。这些作品都深刻体现了特定历史时期，我国文艺创作者顺应时代精神、融合浓浓爱国之情的创作特征

（摘编自郑柯《关于艺术作品中“人民性”的分析》）

材料三：

①所谓直接表现人民性，是指正面反映人民生活和表达人民思想感情的作品，历代民间文学作品中就有不少这样的作品。如《诗经》中的《伐檀》，就正面描绘了当时人民群众的劳动生活。《硕鼠》既喊出了人民群众反抗剥削的呼声，又表达了他们追求“乐土”的美好理想。历代进步文人的文学作品也有不少直接表现“人民性”的篇章，如杜甫的“三吏”“三别”，白居易的《卖炭翁》，关汉卿的《窦娥冤》，都真实地描写了人民生活，反映了民间疾苦，表达了对人民群众的深切同情。小说《水浒传》则歌颂了人民群众的斗争精神，展现了农民英雄的美好心灵和高尚品质，因此，这些作品鲜明地表现了人民性。

②文学作品是否具有人民性 并不在于写什么题材，关键是看作者在作品中表达了怎样的思想感情。如小说《荡寇志》，作者站在反动阶级立场上，对农民起义作了歪曲的反映，其不具有人民性的。

（摘编自樊德三《论文学的人民性》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 人民性是社会主义文艺的根本属性，文艺作品要从创作的来源、目的、评价标准等方面体现以人民为中心的创作导向。
- B. 人民是文艺创作的源头活水，文艺创作者一旦脱离了人民群众，其作品就会失去生命力。
- C. 艺术来源于生活却高于生活，创作者将真实生活集中、典型、理想地反映到艺术作品，是这一理念的体现。
- D. 民族精神由时代精神与民族性融合而成，植根于中华民族的千百年文化中，受其影响，涌现出许多优秀文艺作品。

2. 根据材料内容 下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 文艺作品只有融入人民感情，反映人民心声、符合人民审美，才能引发人民的共鸣。
- B. 伟大的作品都有着强烈的时代性，这源自它们反映时代的现实，抓住了时代的问题。
- C. 真实反映社会问题，准确地洞察劳苦人民悲痛的内心世界，也是“人民性”的体现。
- D. 文艺作品是否具有人民性，关键看其思想感情，此观点旨在纠正重视题材的创作倾向。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑“站在人民立场为人民创作”这一观点的一项是（3分）

- A. “对酒当歌，人生几何！譬如朝露，去日苦多。慨当以慷，忧思难忘。”曹操《短歌行》
- B. “郁孤台下清江水，中间多少行人泪。西北望长安，可怜无数山。”（辛弃疾《菩萨蛮·书江西造口壁》）
- C. “重湖叠巘清嘉，有三秋桂子，十里荷花。羌管弄晴，菱歌泛夜，嬉嬉钓叟莲娃。”（柳永《望海潮》）
- D. “云想衣裳花想容，春风拂槛露华浓。若非群玉山头见，会向瑶台月下逢。”（李白《清平调·其一》）

4. 直言三段论是根据大前提和小前提推出结论的一种演绎推理方式。请结合材料三第①段材料，运用直言三段论的形式展示其推理过程。（4分）

5. 职场剧是很好地反映人民大众生活、思想、情感的载体，但近年来，有些作品追求流量至上，剧情浮夸，人物失真，被《人民日报》等媒体批评为“悬浮剧”。假如你是中国电视剧产业制作协会的相关负责人，针对这一现象，提出职场剧的创作要重视“人民性”的倡议。请根据材料内容，列出倡议要点。（4分）

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 小题。

家庭 林漫

媳妇打清早出门, 到天弥漫才回来。

婆婆走进屋子, 就看见地上躺着一架木头机子, 一看到拿起露出旧棉花的袖子擦汗的媳妇, 就明白了, 准定是媳妇把她自己娘家的纺车搬来了。媳妇老爱向人夸赞她作姑娘时候自己用过的纺车, 像惦记着什么亲人似的总忘不了, 一到妇联会主任在大会上讲了什么纺线织布, 媳妇可更乐上了, 成天就嚷着纺线纺线。

看着障眼的木头机子, 想到这将是一场落空的胡闹, 婆婆心里就有说不出的嫌恶。

媳妇俯下身子整着打村合作社领来的棉花, 揉成絮节。

婆婆真爱雪一样白的棉花, 要说什么, 可是没有说, 就上了炕, 仰起被子坐着。媳妇也一句话没说, 抱起打奶奶身旁一歪一扭走过来的小庆, 坐在锅台旁的蒲团上, 翻着两眼想什么。

丈夫回来了, 也没有说什么, 一屁股坐在炕头上, 心事像山一样重。

要把睡着的小庆轻轻地放到炕上睡好, 点起灯, 就向丈夫说:

“你先睡吧! 我要待一会儿。”

丈夫闷不作声。妻就把灯放到锅台上, 坐下地, 凑近纺车, 拿起耙子试摇了几下, 纺车轴就转起来了。

“呜隆——呜隆——呜隆——”

这调子一响动, 妻就说不出的心里畅快, 好像又回到六年前作姑娘的时候了。嫁到这老远的山里来以后, 她就和每天做伴的纺车断了缘, 这里男人在外种地, 娘儿们在家里做饭缝衣裳, 从不兴纺线织布什么的。

婆婆躺在被窝里老是咳嗽着, 不断地拿眼角瞟着纺车和坐在纺车旁边的媳妇。她心里格外痛惜油灯里剩着的那一点点油。媳妇却正因几次的断线苦恼着, 直抱怨油灯的光焰太不顶事。婆婆听到“呜隆——呜隆”的声音, 就好像毛刷子刷着心那么难受, 咕哝着:

“五毛钱一两, 什么紧要的公事, 耗油费灯的……”

困坐的丈夫也真的站起来, 粗声粗气的说:

“睡觉!”

还没有绕上三道的细线又断了, 从锭子上滑下来。

小庆给吵醒了, 哭哇地哭。

丈夫闷声闷气的声音和婆婆的咕哝还在耳边响着, 媳妇心里乱得不像样。

婆婆还在里头炕上咳嗽。婆婆平常嫌媳妇不听话, 跑到外面开会干什么的, 媳妇又嫌婆婆不热心抗日工作。加上一个性格沉闷的丈夫, 一家子有时候闹得谁对谁好几天也不讲话。这会儿大家饿肚子, 一顿接不上一顿, 谁也发愁。

屋里四个人, 除去四岁的小庆, 各有各的惆怅。

饿肚子，没饭吃，只恨鬼子太凶残，又烧又抢，弄成这结果，也不能光靠政府救济，也不能光等丈夫弄粮食来，她相信妇教主任的话，她相信纺织生产可以战胜鬼子造成的灾荒。

第二天一早起来，她就坐在纺车旁边，把断了的线嫁到锭子上，右手摇起耙子，左手里的絮节就不断的引出一条长长的线来。

媳妇的手还是不很如意，不是左手和右手不对头，就是线忽然断了。婆婆拿眼角斜瞟着这种情形。丈夫又出门去了。小庆时不时跑到这里来，娘就不得不放下两手的活儿，抱起他，亲着脸，一面说：

“跟奶奶玩儿，看娘正忙着！”

可是时不时还是打奶奶怀里跑到娘怀里，有时还冷不防把线给打断。婆婆的眼角老是斜瞟着。

胳膊也酸起来了，不及姑娘时候呢，还是好几年不纺线的缘故呢？可是媳妇一直忍着，坚持着。

“呜隆——呜隆——呜隆——”

纺车叫着，越叫越紧，居然锭子上的穗子一时比一时粗起来。媳妇脸涨得红红的，对婆婆说：

“这就是织布的线，再紧一下，双股合起来，就是咱们缝衣裳的线。”

婆婆嫌恶的眼睛吃惊地睁大了，可是还带着不相信。

天黑，媳妇从纺车旁站起来，腰酸腿麻，拿秤一称，就高兴地喊叫：

“今儿纺了六两多！”

丈夫回来，她又讲给丈夫。丈夫点了点头。口里“嗯”一声。要却兴奋得连饭都不吃，不管天黑，把线送到合作社去了。回来的时候，小孩子似的嚷叫：

“娘，你看，合作社当下就发了工钱，换成斤半玉茭子，你看！”

婆婆简直有点不相信自个儿的眼睛了。她手颤抖地摸着小升子里一粒一粒金黄的玉茭子，声音颤抖地说：

“是真的吗……”

沉默的丈夫没有讲什么，眼睛里却闪着光采，死钉在他脑袋里的四口人的生活，像放开的发条一样松弛了。

婆婆眼睛有点湿了，看着媳妇说：

“这，这……一个人就养活两口人……我……我……也想……”

媳妇说：“你不会呢，娘！”

“你教给我！”

婆婆手太不灵便，絮节瞄不到锭子上，赶到絮节瞄上锭子，手又不作主，右手一摇耙子，左手就引不出线来，左手勉强引出一点线，右手又顾不上摇耙子。

而且老是断，老是断。

看着媳妇熟练的两只手的动作，说不出来的羡慕。心里奇怪过去为什么老是不满意媳妇，媳妇才是个能干的身手。

小庆还是往媳妇怀里跑，不断地使媳妇放下手里的活儿。

婆婆就把小庆拉到自个儿怀里，用手轻轻地拍着他的脊背，柔声地说：

“乖乖的！莫打搅娘！来跟奶奶玩儿！”

媳妇还给选成生产小组长，她自个儿纺线积极，领导小组更积极。

媳妇打合作社领上棉花，走回家来的时候，婆婆从锅里拿出一碗热腾腾的豆腐来，端到媳妇跟前。

媳妇惊得张开了口，说：

“娘！你哪里来的钱买豆腐！”

“你不要管，吃吧！”

“你吃！娘！你真是……”媳妇不好意思了。

婆婆把碗推给媳妇，媳妇把碗推给婆婆。

1943年5月

(有删改)

[注]抗日战争时期，中国共产党领导抗日根据地军民开展了以自给为目标的大规模生产自救运动。小说《家庭》创作于这一时期。

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 婆婆对棉花、玉茭子的珍爱，以及对灯油的吝惜，是在物质条件匮乏的环境中产生的真实、自然的情感。
- B. 丈夫在家总是“闷不作声”，对媳妇说话“粗声粗气”，他对家庭的冷漠态度，是媳妇感到心乱、惆怅的原因之一。
- C. 因多年没有纺线，媳妇操作纺车有些生疏，面对断线频繁、胳膊酸疼等困难，她仍能忍耐坚持，终于获得了成功。
- D. 小庆年幼，无意间打搅了母亲纺线，婆婆见到后主动将小庆拉到自己怀里，可见她对媳妇的态度已发生明显转变。

7. 下列对本文艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文中插叙鬼子凶残掠夺等内容，既交代故事背景，又解释“大家饿肚子”的原因，使情节更完整，结构更严密。
- B. 本文多次聚焦人物眼睛，如媳妇“翻着两眼想什么”、婆婆“拿眼角斜瞟”，这些细节有利于表现人物的心理。
- C. 文中关于婆婆跟媳妇学纺线的描写部分，既表现纺线劳动的困难，又侧面烘托出媳妇能干、肯吃苦的形象。
- D. 本文语言朴实无华，大量使用口语，生活气息浓郁，原汁原味地展现了抗日根据地农村家庭生活场景。

8. 从文学角度看，小说对“丈夫”着墨很少，但这一角色又很重要。请谈谈你对此的理解。（6分）

9. 这篇小说在多方面体现了文学创作的“人民性”，请结合本文和现代文阅读I的材料二简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14小题。

材料

定公问：“君使臣，臣事君，如之何？”孔子对曰：“君使臣以礼，臣事君以忠。”

（节选自《论语·八佾篇》）

材料二：

有道之士固骄人主，人主之不肖者亦骄有道之士，日以相骄，奚时相得？若儒墨之议与齐荆之服矣。贤主则不然，士虽骄之，而已愈礼之，士安得不归之？士所归，天下从之。帝也者，天下之所适也；王也者，天下之所往也。堯不以帝见善绻，北面而问焉。堯，天子也；善绻，布衣也。何故礼之若此甚也？善绻得道之士也，得道之人，不可驕也。堯论其德行达智而弗若，故北面而问焉，此之谓至公。非至公其孰能礼賢？周公旦，文王之子也，武王之弟也，成王之叔父也，所朝于穷巷之中、瓮牖之下者七十人。于周也，文王造之而功未遂，武王遂之而治未成，周公旦抱少主而成之，故曰成王，不唯以身下士邪？齊桓公见小臣稷，一日三至弗得见。从者曰：“万乘之主，见布衣之士，一日三至而弗得见，亦可以止矣。”桓公曰：“不然。士做裸爵者，固轻其主；其主做霸王者，亦轻其士。纵夫子做裸爵，吾庸敢做霸王乎？”遂见之，不可止。世多举桓公之内行虽不修霸亦可矣。魏文侯见段干木，立倦而不敢息，反见翟黄，踞于堂而与之言。翟黄不说。文侯曰：“段干木官之则不肯。今汝欲官则相位，既受吾官，又责吾礼，无乃难乎？”故贤主之遇人也，不肯受实者其礼之。礼士莫高乎节欲，欲节则令行矣。文侯可谓好礼士矣。好礼士，故东胜齐于长城，虜齐侯，献诸天子，赏上卿。

（节选自《吕氏春秋》卷十五）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 世多举桓公之内行/内行虽不修/霸亦可矣/诚行之/此论而内行修/王犹少
B. 世多举桓公之内行/内行虽不修/霸亦可矣/诚行之/此论而内行修/王犹少
C. 世多举桓公之内行/内行虽不修/霸亦可矣/诚行之此论/而内行修/王犹少
D. 世多举桓公之内行/内行虽不修/霸亦可矣/诚行之此论/而内行修/王犹少

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 儒墨，指儒家和墨家，儒家讲“爱人”，墨家讲“兼爱”，理念不同，战国时并为显学。
B. “天下之所适也”与“而吾与子之所共适”（《赤壁赋》）两句中的“适”字含义不同。
C. “三至”指多次前往，“三”在古文里常虚指多数，如“一鼓作气，再而衰，三而竭。”
D. 跛，文中指伸开腿坐，是无礼之举，《鸿门宴》“项王按剑而跽”中的“跽”与此不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 有道之士傲视君主，君主亦傲视有道之士，这将使君臣不相得，作者对后者有批评之意。
B. 周公旦朝见住在穷巷陋室中人，礼贤下士，辅佐周成王在文王和武王的基础上实现大治。
C. 面对翟黄的不悦，文侯认为其已获得官位故可无礼待之，依孔子的观点，文侯做法不当。
D. 材料二以尧、周公、齐桓公、魏文侯为例，阐明了“礼贤”之因，也提出了贤才的标准。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 贤主则不然，士虽骄之，而已愈礼之，士安得不归之？

(2) 士傲禄爵者，固轻其主；其主傲霸王者，亦轻其士。

14. “礼贤下士”素来为执政者之类德。请结合文段，概括执政者礼贤下士的原因。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16小题。

满庭芳·赤壁矶头

南宋 戴复古

赤壁矶头，临皋亭下，扁舟两度经过。江山如画，风月奈愁何。三国英雄安在，而今但、一目烟波。风流处，竹楼无恙，相对有东坡。

登临，还自笑，狂游四海，一向忘家。算天寒路远，早早归呵。明日片帆痕下，沧州上、千里芦花。真堪发，买鱼沽酒，到处听歌。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 词人乘船两度经过赤壁，虽感此处景色美好，但美景并不能化解内心的忧愁。
B. 上阙用典，“风流处”化用《永遇乐·京口北固亭怀古》，寄寓的情感也相同。
C. “片帆”即孤舟，暗示人物处境，“孤帆远影碧空尽”中的“孤帆”用法相似。
D. 本词上阙写景，景中有情；下阙先抒情，后叙事，实写内心情感和返乡生活。

16. 本词与苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》皆为登临赤壁所作，两首词在抒发的感情上有何异同？请结合两首词的内容简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 与人们生活息息相关的镜子有时会引发人们美人迟暮、时光易逝的惆怅，如：

“ ， 。”

(2) 曹操在《短歌行》中借用典故表明自己渴望广纳贤才一统天下的句子是“

 ， ”

3. 《谏太宗十思疏》中作者列举了十件值得深思的事期望君王能做到，其中从思想修养方面规劝唐太宗谦虚不自傲的是：“ ， ”。

三、语言文字运用（20分）

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成18~19小题。

中国民族舞剧正在进行着把中国故事讲得更好的实践，如何兼顾“跳好舞”和“讲好故事”这两方面，是舞剧创作者面对的挑战。为此舞剧创作者需要①，充分借鉴多种艺术形式，从主题、叙事、舞台技术等方面拓展中国舞剧艺术的表达空间。

在讲述中国故事的过程中，创作者需要那些被沉积、遗忘与忽视而久能贯穿文化根脉的中国故事进行表达与传播，给社会文化以助力。最近几年在创作中引起广泛社会影响并产生积极社会效应的舞剧题材类型，首推红色题材舞剧。这一系列舞剧都取材于中国革命与建设时期的英雄事迹，通过再现那一段段血与火的历史，表现了先烈坚定的革命信念与前辈②的奋斗历程。

当前，中国人民对共和国历史及中国共产党人精神谱系的朴素认同和民族自信心的不断增长，使爱国主义情感的表达成了一种“刚需”。舞台上迫切需要一种表达中国人历史观与文化精神的作品，帮助中国人认清纷繁复杂的外界形势，确立自己的文化身份并重塑世界观。抗美援朝战争锻造的伟大抗美援朝精神，是③的精神财富，激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻，战胜一切强大敌人。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

19. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，但不得改变原意。（4分）

(二) 语言文字运用 II (本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成20~21小题。

“情绪劳动”指的是员工在工作过程中依照组织规则，努力调整并表达出特定情绪，比如服务员热情回应顾客、护士耐心安抚患者等。虽然在很多情况下，情绪劳动是工作的一部分，有助于提升工作绩效，但毫无疑问，情绪劳动是把双刃剑，①。有研究

表明，情绪劳动的不断累积可产生工作倦怠、情绪崩溃等效应。

在这个不确定性剧增的时代，“保住饭碗”已成为很多人最朴素的愿望。但也有人情绪一下没绷住，当众掀桌怒骂领导，事后为“社死”场面后悔不已。②?首先，我们要识别和接纳自己的情绪。其次，我们要学会在安全的环境中充分释放情绪。最后，我们要掌握和恰当使用情绪劳动策略。

情绪劳动是一种劳心费力的付出，但运用得好会为你的工作成果锦上添花。荣格说：“往外张望的人在做梦，向内审视的人才是清醒的。”很多时候我们面临的最大挑战，不是来自于外界，③。有意识地及时疏导自己在工作和生活中的情绪，让情绪自然流淌，便会感受到对自我的滋养。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。（6 分）

21. 下列选项中，和文中划横线句子所用修辞手法不同的一项是（3 分）

- A. 这里叫教条主义休息，有些同志却叫它起床。
- B. 午梦初回，卷帘尽放春愁去。
- C. 战士布鲁诺的思想在自由的人民当中翱翔。
- D. 湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨。

（三）语言文字运用Ⅲ（本题共 1 小题，4 分）

阅读下面的文字，完成 22 题。

22.“一字评语”是以一个字来评价人物的形象特征，用语虽短小，却常常能给出恰当准确的评价。《红楼梦》中人物众多，但各具形象鲜明，请仿照王表弟例，从“贾宝玉、林黛玉、王熙凤”中任选两位，使用包含因果关系的句子阐述其“一字评语”的理由。

人物	一字评语	理由
薛宝钗	冷	因为薛宝钗恪守礼教，处事理性冷静，所以用“冷”字评价。
贾宝玉	情	
林黛玉	痴	
王熙凤	精	

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

许多人渴求名声，认为名声代表自己的努力被肯定，获得名声会让人感到幸福。但也有人在获得名声后，抱怨名声带来了沉重负担，因而感到不幸福。对此，你有怎样的思考？请写一篇文章，谈谈你的认识。

要求：明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。